世界金融领袖 赞成支持从危机中恢复的举措

- 国际货币基金组织政策委员会支持从全球经济衰退中恢复的举措
- 为对付经济危机,支持大幅度增加基金组织的资源
- 基金组织考虑发行债券,作为成员国向基金组织提供资金的方式

世界金融领袖表示,他们承诺采取必要的行动,确保走出自大萧条以来最严重的全球经济衰退,并支持大幅度增加国际货币基金组织(基金组织)可借贷资源、并为世界上最贫穷的人口提供社会安全网的各项举措。

由 24 名成员组成的国际货币与金融委员会(委员会)是基金组织的政策指导机构。该委员会强调,基金组织在帮助恢复经济增长和定期监测世界各国政府所采取的政策行动从而评估是否需采取更多行动方面发挥核心作用。

担任委员会主席的埃及财政部部长 Youssef Boutros-Ghali 表示,与会者可以看到未来复苏的迹象。"我们面临严重的问题,我们正在采取非常严肃的措施。但是,形势已经开始发生好转。我们可以小心和谨慎地说,天空不再是阴云密布。"

基金组织总裁多米尼克•施特劳斯-卡恩表示,全球经济复苏步伐在很大程度上取决于处置主要银行账薄上不良贷款的措施是否有效。

前所未有的政策反应

基金组织和世界银行是第二次世界大战结束之际成立的。在两机构成立以来发生的对全球经济造成最严重打击的危机之际,财政部长、中央银行行长和发展部长们聚集在华盛顿,参加基金组织和世界银行的春季会议。

基金组织表示,为应对全球经济危机所采取的前所未有的政策反应,包括近来增加国际机构的资源以及加强基金组织的贷款框架,正在逐步开始恢复市场信心。

但是,在4月21日发布的半年度<u>《全球金融稳定报告》</u>(GFSR)中,基金组织警告指出,恢复金融稳定仍面临严峻挑战。

基金组织货币与资本市场部主任兼金融顾问 José Viñals 表示,"需继续采取果断和有效的行动,以维护和加强刚刚出现的改善迹象,并为持续的全球增长提供一个更稳定和更有活力的平台。"

明年恢复增长

根据基金组织最近一期<u>《世界经济展望》</u>的预测,全球经济在 2009 年将收缩 1.3%。尽管自 2009 年第二季度之后,收缩速度将减慢,预计占全球经济四分之三

国家的人均产出仍将下降。预计 2010 年经济将恢复增长,但与过去的恢复相比, 1.9%的增长率较乏力。

基金组织首席经济学家 Olivier Blanchard 对记者说,世界经济正受到两种相互抗衡力量的影响,负面力量是信心和需求崩溃持续拖经济的后腿,正面力量是政府的刺激措施和自然的稳定机制。

"目前不是自满的时候,需在宏观,尤其是金融领域采取强有力的政策,这比任何时候都要迫切。但是,在这些政策到位后,就可以走出黑暗,看到光明。今年年底之前,世界经济增长将转负为正,到明年底,失业率将开始下降。"

货币与金融委员会及发展委员会会议响应了工业化国家和新兴市场经济体20 国集团在4月2日伦敦峰会上领导人认同的强有力的应对危机的措施。危机已经开始影响世界最贫穷的国家。

在 4 月 25 日发布的公报中,委员会阐述了以下主要观点:

- **确保复苏**。基金组织成员国承诺将采取更多的行动,以确保经济复苏,包括恢复银行财务健康;采取合作行动,以确保具有系统重要性机构的稳健性;并保持扩张性政策。
- 评估政策行动。委员会重申了 20 国集团领导人早前提出的呼吁,即基金组织应定期评估为恢复全球经济增长所采取的行动,并就仍需做的事情提出建议。
- **避免保护主义**。委员会呼吁及早结束多哈回合贸易谈判,这将有助于推动 全球经济复苏,并强调避免保护主义至关重要。
- **改进基金组织的经济监督**。委员会强调,基金组织和成员国均需提高监督 的有效性,包括注意系统性风险的来源。
- 增加基金组织的资源。委员会支持将基金组织的可借贷资金增加两倍到 7500 亿美元,最初通过成员国的双边贷款,之后扩大到通过扩大和更灵活的新借款安排(NAB)。
- **支持基金组织的贷款和贷款条件框架的改革。**委员会欢迎对基金组织贷款框架实行的改革,包括设立新的灵活信贷额度以及将对所有借款国的贷款限额增加一倍。
- **支持低收入国家。**为了加强委员会所称的全球金融安全网,委员会支持将 对低收入国家的优惠贷款能力扩大一倍,并支持探索途径提高对最贫困国家 贷款的优惠程度。委员会还敦促主要捐助国履行过去的援助承诺。
- 发行特别提款权。委员会要求迅速批准一次性分配特别提款权(基金组织的准货币),并要求在基金组织 10 月伊斯坦布尔年会之前普遍分配 2500 亿特别提款权。这还将使低收入国家获得 190 亿美元的额外资金。

- **鼓励份额和发言权改革。**委员会支持采取措施提高充满活力的新兴市场和低收入国家的代表性,包括通过迅速批准 2008 年 4 月商定的份额和发言权改革,以及在 2009 年年会之前制定新的份额公式。
- **改革基金组织的治理**。委员会要求实行更广泛的改革,确保委员会积极参与基金组织的战略决策过程。

国际货币与金融委员会有 24 名成员,他们是基金组织的理事、部长或其他相应级别的人。委员会的成员反映了基金组织执董会的构成。

可能的债券发行

基金组织正在寻求途径增加其资源,以便在当前危机中能够提供更多贷款。到目前为止,它已经提供或通过信贷额度承诺提供 1000 多亿美元的资金,帮助各国渡过危机和抗击全球经济衰退。

一些国家或地区(如日本和欧盟)已直接向基金组织承诺提供资源。施特劳斯-卡恩对记者说,另一种筹资方式是基金组织向一些国家(如中国)发行债券。

施特劳斯-卡恩说,基金组织执董会已经听取了关于这种可能性的简要汇报,"目前我们正在与不同债权人讨论实施方式和参与金额。"

"我确信这一手段将得到使用,因为它提供了灵活性。并且,许多国家对此感兴趣。"他补充说,指出基金组织已经准备了与将要投资于这种债券的国家所签协议的标准格式模板。

他没有透露除中国外还有哪些国家有兴趣,但表示将有不少国家。这些债券将直接 向感兴趣的成员国发行,而不是在私人资本市场上发行。

'退出战略'

施特劳斯-卡恩还对记者说,尽管基金组织成员国普遍认为各国的财政刺激措施是必要的,但对于现在是否需要制定当危机结束时从紧急行动中"退出的战略"存在不同看法。

但他说从基金组织的观点看,"应尽快考虑退出战略。"

早期预警

基金组织和金融稳定委员会已着手开展半年一次的联合早期预警分析,目的是识别正在出现的风险,并强调必要的预防性政策行动。总裁对委员会说,作为对这项分析的投入,基金组织已将其脆弱性分析扩大到既包括新兴经济体,又包括先进经济体。

发展委员会

发展委员会就与发展中国家有关的问题向基金组织和世界银行提供咨询。在发展委员会会议上,部长们提醒,发展中国家的危机有可能转变成"人类和发展灾难"。

"在实现<u>千年发展目标</u>(MDGs)上取得的来之不易的进展现在岌岌可危。"委员会在公报中说。"危机已经使5000多万人陷入极度贫困,特别是妇女和儿童。我们必须减轻危机对发展中国家的影响,促使它们为全球复苏做出贡献。"

委员会敦促捐助国将承诺转化为协调的行动和额外资源。

有关本文的评论请发至imfsurvey@imf.org



印度尼西亚雅加达的市场:预计全球增长将在 2010 年恢复,但比以往的复苏缓慢 (图片: Bagus Indahono/epa/Corbis)